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Příklad: 
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lze také rozepsat 
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obecně – máme-li dva faktoriály, lze větší z nich rozepsat pomocí menšího:
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příklad: Určete, kolik značek Morseovy abecedy lze vytvořit sestavením 
teček a čárek do skupin o jednom až čtyřech prvcích. 
ZDROJ 1 (39/1.48)
tečky a čárky se mohou opakovat a záleží na jejich pořadí – jde tedy o 
k-členné variace z n prvků s opakováním
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skupina s jedním prvkem
2 možnosti 
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skupina s dvěma prvky
4 možnosti 

[image: image13.wmf](

)

4

2

2

,

2

´

2

=

=

V



[image: image14]


[image: image15]
 
 
[image: image16]
 
  
[image: image17]
skupina se třemi prvky

8 možností 
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skupina se čtyřmi prvky
16 možností 
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celkem je 
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  možností
příklad: Státní poznávací značka – SPZ je tvořena uspořádanou sedmicí,

jejíž první tři členy jsou v pořadí číslice, písmeno, číslice a další čtyři 

členy jsou číslice. Určete, kolik značek Morseovy abecedy lze vytvořit. 

příklad SPZ:
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2.místo: písmeno lze vybrat z 26 písmen abecedy:  
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možností

1. a 3. místo:
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  možností
4. až 7. místo:
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  možností
celkem podle kombinatorického pravidla součinu:
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možností
příklad: Určete počet všech pěticiferných přirozených čísel.
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na 1.místě nesmí být nula, číslo by bylo čtyřciferné

celkem 
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výpočet pomocí variací s opakováním:

na 1.místě nesmí být nula, číslo by bylo čtyřciferné
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permutace s opakováním z  
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 prvků, jednotlivé prvky se opakují  
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příklad: Určete počet všech anagramů, které lze sestavit ze slova MATEMATIKA.

ANAGRAM JE USKUPENÍ PÍSMEN, KTERÉ VZNÍKNE PŘEMÍSTĚNÍM PÍSMEN SLOVA, JEHOŽ OBSAH CHCEME UTAJIT.

ve slově M A T E M A T I K A se jednotlivá písmena vyskytují 
následovně:

M – 2

 A – 3
 T -2

E – 1

I – 1

K – 1
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Lze vytvořit   
[image: image41.wmf]151200

anagramů.
příklad: Určete počet všech pěticiferných přirozených čísel, jež lze 

sestavit z číslic   
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,

5

, má-li v každém z nich být číslice 
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 aspoň třikrát.

ZDROJ 1 (46/1.57c)
jde o permutace s opakováním 

VÝSKYT ČÍSLIC:
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celkem:
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příklad: Určete počet všech kvádrů, jejichž velikosti hran jsou přirozená 
čísla nejvýše rovna deseti. Kolik je v tomto počtu krychlí?

ZDROJ 1 (51/1.64)
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členné kombinace s opakováním z 
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 prvků:
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Kvádr je určen třemi rozměry 
[image: image55.wmf]c

b

a

,

,

, nezáleží na pořadí rozměrů, mohou se opakovat – jde o kombinace s opakováním
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Počet všech kvádrů je 
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.

Krychle má tři stejné rozměry, krychlí je tedy  
[image: image58.wmf]10

.

příklad:  
V obchodě lze koupit tři druhy pohledů, každý druh je k dispozici v pěti kusech. 


[image: image59]
můžeme koupit pohledy stejného druhu - mohou se opakovat,  nezáleží na pořadí – jde o kombinace s opakováním

určete, kolika způsoby je možné koupit 4 pohledy
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Čtyři pohledy je možné zakoupit  
[image: image62.wmf]15

 způsoby.
Určete, kolika způsoby je možné koupit 6 pohledů
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V tomto případě není možné zakoupit 6 pohledů stejného druhu (od každého druhu je v obchodě pouze 5 kusů), takže: 

Šest pohledů je možné zakoupit  
[image: image65.wmf]25
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 způsoby.

ZDROJ 1:

Matematika pro gymnázia – Kombinatorika, pravděpodobnost, statistika                                 doc. RNDr. Emil Calda, CSc., prof RNDr. Václav Dupač, DrSc.                                                     Prométheus 1993                                                                                 ISBN 80-7196-147-7
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Vlastimil Zlatohlávek.
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JEDNA MOŽNOST














číslice 5 je 5krát, číslice 7 je 0krát
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NAPŘÍKLAD:











číslice 5 je 4krát, číslice 7 je 1krát
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NAPŘÍKLAD:





a

















2U4 1234











číslice 5 je 3krát, číslice 7 je 2krát
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POČET MOŽNOSTÍ PRO VYTVOŘENÍ PĚTICIFERNÉHO ČÍSLA


kombinatorické pravidlo součinu
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